Памятка

внештатным правовым инспекторам труда
по проведению областной профсоюзной тематической проверки по теме 

«Соблюдение трудового законодательства при принятии локальных нормативных актов в образовательных организациях в Московской области»
Настоящая Памятка содержит извлечения из нормативных документов и определяет круг вопросов по основным направлениям, которые подлежат проверке внештатными правовыми инспекторами труда при осуществлении профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, в организациях образования по данной теме.
1. Перечень документов, запрашиваемых при проведении проверки в образовательной организации:
- коллективный договор с приложениями;
- правила внутреннего трудового распорядка;
- локальные нормативные акты, определяющие объём учебной нагрузки учителей и преподавателей образовательной организации на учебный год;
- локальные нормативные акты, устанавливающие систему оплаты труда у работодателя (Положение об оплате труда работников образовательной организации с Положением о распределении доплат за выполнение дополнительных работ, связанных с образовательным процессом и не входящих в круг основных обязанностей педагогического работника, а также Положением о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда);
-  протоколы заседаний профсоюзного комитета (согласование локальных нормативных актов и др.);
- график отпусков;

- другие локальные нормативные акты по вопросам, связанным с трудовыми отношениями.
2. Вопросы статистической формы ОПТП - 2018 и рекомендации по проверке: 
Вопрос 2.1. «В организации не создан представительный орган работников или создан иной представитель (не профсоюзная организация), полномочия которого не подтверждены документально». 
Руководители государственных и муниципальных организаций обязаны создавать и соблюдать условия, обеспечивающие деятельность представителей работников, в соответствии с трудовым законодательством, коллективным договором и соглашениями. Данная обязанность содержится в части второй статьи 22 Трудового кодекса Российской Федерации и трудовом договоре руководителя, заключённом в соответствии с частью третьей статьи 275 Трудового кодекса Российской Федерации на основе типовой формы трудового договора (утверждена Постановлением Правительством Российской Федерации от 12 апреля 2013 г. N 329).  
В соответствии с частью второй статьи 29 Трудового кодекса Российской Федерации интересы работников при проведении коллективных переговоров, заключении или изменении коллективного договора, осуществлении контроля за его выполнением, а также при реализации права на участие в управлении организацией, рассмотрении трудовых споров работников с работодателем представляют первичная профсоюзная организация или иные представители, избираемые работниками.
Если первичная профсоюзная организация объединяет более половины работников организации её выборные органы представляют интересы всех работников независимо от их членства в профсоюзе при проведении коллективных переговоров, заключении или изменении коллективного договора, а также при рассмотрении и разрешении коллективных трудовых споров работников с работодателем (часть первая статьи 30, часть третья статьи 37 Трудового кодекса Российской Федерации). 
В случае, когда профсоюзная организация не является представительным органом, то в соответствии с частью четвертой статьи 37 Трудового кодекса Российской Федерации, общее собрание (конференция) работников имеет право тайным голосованием наделить профсоюз полномочиями представлять интересы всех работников и направить работодателю (его представителю) предложение о начале коллективных переговоров. Полномочия на представление интересов всех работников в коллективных переговорах будут подтверждены протоколом общего собрания (конференции) работников.
Избрание иного представителя (представительного органа) и наделение его соответствующими полномочиями возможно только на общем собрании (конференции) работников тайным голосованием и в случаях: во-первых, если профсоюзная организация отсутствует; во-вторых, если членством в профсоюзе объединены менее 1/2 работников, а общее собрание (конференция) работников не уполномочили профсоюз представлять интересы всех работников; в-третьих выборный орган первичной профсоюзной организации отказался направить работодателю (его представителю) предложение о начале коллективных переговоров от имени всех работников. Наличие иного представителя не может являться препятствием для осуществления первичными профсоюзными организациями своих полномочий (часть вторая статьи 31 Трудового кодекса Российской Федерации). Полномочия иного представителя должны быть подтверждены протоколом общего собрания (конференции) работников и бюллетенями голосования. Какие ещё документы должны быть предъявлены этим органом для подтверждения своих полномочий и в случае отсутствия, которых профсоюзная организация вправе требовать исключить его участие в отношениях социального партнерства в связи с отсутствием полномочий? Этот перечень устанавливается посредством анализа статьи 18 Федерального закона от 19.05.1995 N 82-ФЗ «Об общественных объединениях». Согласно статьи, правоспособность общественного объединения возникает с момента принятия решения о его создании, утверждении устава, формирования руководящих и контрольно - ревизионных органов. Эти решения должны приниматься на общем собрании коллектива работников (конференции), и содержаться в уставе (положении).

Легитимность перечисленных документов необходимо определять исходя из того, что собрание должно быть правомочным. Согласно статье 29 Федерального закона от 12.01.1996 N 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» общее собрание (конференция) коллектива работников по учреждению представительного органа работников правомочно, если на нем присутствует более половины от общего числа членов коллектива работников (либо избранных делегатов), так как вопросы формирования руководящих органов представительного органа работников и принятие уставных документов относятся к исключительной компетенции общего собрания (конференции) и должны приниматься квалифицированным большинством (2/3 присутствующих).
Вопрос 2.2.: «Работодателем при принятии локальных нормативных актов не соблюдается процедура обязательного учета мнения представительного органа работников».

Вопрос 2.3.: «Работодателем при принятии локальных нормативных актов не соблюдается процедура обязательного учета мнения выборного органа первичной профсоюзной организации».
В части второй статьи 8 Трудового кодекса Российской Федерации указано, что в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, коллективным договором, соглашениями, работодатель при принятии локальных нормативных актов учитывает мнение представительного органа работников (при наличии такого представительного органа). Случаи, когда должен обеспечиваться учёт мнения представительного органа работников отражены в статьях 81, 101, 103, 135, 136, 147, 153, 154, 159, 162, 190, 196 Трудового кодекса Российской Федерации, но порядок учета мнения предусмотрен для выборного органа первичной профсоюзной организации статья 372 Трудового кодекса Российской Федерации. В тоже время статьями 74, 82, 99, 105, 112, 113, 116, 123, 180, 212, 221, 299, 301 Трудового кодекса Российской Федерации требуется учёт мнения представительного органа первичной профсоюзной организации. Это разрешается исходя из участия работников в управлении организацией как одной из форм осуществления социального партнёрства и определения представителей работников. Статьёй 30 Трудового кодекса Российской Федерации представителем работников на локальном уровне определяются первичные профсоюзные организации и их органы. 

В таблице представлен перечень основных вопросов, при принятии решений по которым нужно учитывать мнение представительного органа работников или согласовывать с выборным органом первичной профсоюзной организации в соответствии с нормами Трудового кодекса РФ.
	Представительный орган работников
	Выборный орган первичной профсоюзной организации

	Определение перечня должностей работников с ненормированным рабочим днем (ст. 101 ТК РФ)
	Введение и отмена режима неполного рабочего времени (ч. 5 ст. 74 ТК РФ)

	Составление графиков сменности (ст. 103 ТК РФ)
	Привлечение к сверхурочным работам в случаях, не предусмотренных ч. 2 ст. 99 ТК РФ (ч. 3 ст. 99 ТК РФ)

	Применение систем нормирования труда (ст. 159 ТК РФ)
	Разделение рабочего дня на части, с тем чтобы общая продолжительность рабочего времени не превышала установленной продолжительности ежедневной работы (ст. 105 ТК РФ)

	Принятие локальных нормативных актов, предусматри​вающих введение, замену и пересмотр норм труда (ст. 162 ТК РФ)
	Порядок применения вахтового метода работы (ч. 4 ст. 297 ТК РФ)

	Утверждение правил внутреннего трудового распорядка (ст. 190 ТК РФ)
	Утверждение графика работы на вахте (ч. 1 ст. 301 ТК РФ)

	Вопросы применения и снятия дисциплинарных взысканий (ст. 193, 194 ТК РФ)
	Привлечение к работам в нерабочие праздничные дни в случаях, не предусмотренных ч. 2 ст. 113 ТК РФ (ст. 113 ТК РФ)

	Формы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников, перечень необходимых профессий и специальностей (ст. 196 ТК РФ)
	Установление дополнительных отпусков, не предусмотренных законодательством (ст. 116 ТК РФ)

	Установление норм бесплатной выдачи специальной одежды, обуви и других средств индивидуальной защиты, улучшающих по сравнению с типовыми нормами защиту от имеющихся на рабочих местах вредных или опасных факторов, а также особых температурных условий или загрязнения (ст. 221 ТК РФ)
	Утверждение графика отпусков (ст. 123 ТК РФ)

	Утверждение системы оплаты и стимулирования труда, в том числе повышение платы за работу в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни, сверхурочную работу (ст. 135 ТК РФ)
	Определение порядка и условий выплаты работникам (за исключением получающих оклад или должностной оклад) дополнительного вознаграждения за нерабочие праздничные дни, в которые они не привлекались к работе (ст. 112 ТК РФ)

	Утверждение формы расчетного листка (ч. 2 ст. 136 ТК РФ)
	Определение размера, условий и порядка компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно для лиц, работающих в организациях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (ч. 8 ст. 325 ТК РФ)

	Установление конкретных размеров повышенной оплаты труда работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (ст. 147 ТК РФ)
	Определение размера, условий и порядка компенсации расходов, связанных с переездом, лицам, работающим у работодателей, не относящихся к бюджетной сфере, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (ст. 326 ТК РФ)

	Установление конкретных размеров оплаты за работу в выходные и нерабочие праздничные дни (ст. 153 ТК РФ)
	Введение мер, предотвращающих массовые увольнения работников (ст. 180 ТК РФ)

	Установление конкретных размеров повышения оплаты труда за работу в ночное время (ст. 154 ТК РФ)
	Утверждение порядка применения вахтового метода (ст. 297 ТК РФ)

	Установление порядка проведения аттестации (ст. 81 ТК РФ)
	Увеличение продолжительности вахты до трех месяцев (ст. 299 ТК РФ)

	Утверждение инструкций по охране труда для работников (ст. 212 ТК РФ)
	Утверждение графика работы на вахте (ст. 301ТК РФ)

	
	Установление надбавки за вахтовый метод работы (ст. 302 ТК РФ)


Следует иметь в виду, что когда закон предусматривает учитывать мнение выборного органа первичной профсоюзной организации, то учитывать мнение иных представителей работников не требуется.
Частью третьей статьи 8 Трудового кодекса Российской Федерации допускается, что коллективным договором, соглашениями может быть предусмотрено принятие локальных нормативных актов по согласованию с представительным органом работников. В соответствии с этой нормой пунктом 88 Отраслевого регионального соглашения, регулирующее социально-трудовые отношения в системе образования Московской области, на 2017-2019 годы определяется перечень мероприятий, закрепляемых в локальных нормативных актах по согласованию с выборным органом первичной профсоюзной организации. Такие как: распределение учебной нагрузки; утверждение расписания занятий; установление, изменение размеров и снятие всех видов выплат компенсационного и стимулирующего характера; распределение премиальных выплат и использование фонда экономии заработной платы; утверждение должностных обязанностей работников; утверждение графиков отпусков; принятие положений о дополнительных отпусках; изменение условий труда работников.
Вопрос 2.4.: «При принятии локальных нормативных актов работодатель согласовывает их с органом, не наделённым полномочиями представлять интересы работников (управляющий совет и др.)».
В соответствии с частью 4 статьи 26 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» управляющий совет, педагогический совет (учёный совет) и др. являются коллегиальными органами управления образовательной организации. 

В соответствии со статьей 29 Трудового Кодекса Российской Федерации представителями работников в социальном партнерстве являются: профессиональные союзы и их объединения, иные профсоюзные организации, предусмотренные уставами общероссийских, межрегиональных профсоюзов, или иные представители, избираемые работниками в случаях, предусмотренных Трудовым Кодексом Российской Федерации.
Соответствующие разъяснения в адрес муниципальных органов управления образованием давалось в совместном письме Министра образования Правительства Московской области и председателя Московской областной организации Профсоюза от 11.03.2008 г. № 1118-18п/07 (размещено на сайте нашей Московской областной организации профсоюза в разделе «Правовая служба»). 
Вопрос 2.5.: «Работодателем принят локальный нормативный акт, содержащий нормы трудового права, выходящие за пределы компетенции образовательной организации».
Частью первой статьи 8 Трудового кодекса Российской Федерации определено, что работодатели, за исключением работодателей - физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями, принимают локальные нормативные акты, содержащие нормы трудового права (далее - локальные нормативные акты), в пределах своей компетенции в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективными договорами, соглашениями. Локальные нормативные акты отличаются от правоприменительных актов работодателя, имеющих индивидуальное значение, применяемых однократно в отношении конкретного адресата (приказ о приеме на работу, переводе, о предоставления отпуска и др.), поскольку содержат положения или правила, распространяющиеся на всех работников данного работодателя либо на отдельные профессиональные группы или определённые категории работников и применяются неоднократно, по мере необходимости, т.е. обладают нормативностью. Локальные нормативные акты принимаются работодателем в пределах его компетенции и направлены на развитие общих норм трудового права для конкретизации правил, установленных трудовым законодательством, иными нормативными правовыми актами вышестоящих уровней в иерархии источников трудового права, применительно к условиям соответствующего работодателя, а также в соответствии с коллективными договорами и соглашениями. Условиями признания за локальными актами нормативного значения являются принятие их в установленном порядке и наличие общей нормы трудового права, которая предоставляет возможность на принятие соответствующих положений (правил).

Вопрос 2.6.: «Принятый локальный нормативный акт содержит нормы, ухудшающие положение работников по сравнению с установленным трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями.
Частью четвёртой статьи 8 Трудового кодекса Российской Федерации закреплено, что нормы локальных нормативных актов, ухудшающие положение работников по сравнению с установленным трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, а также локальные нормативные акты, принятые без соблюдения, установленного статьей 372 Трудового кодекса Российской Федерации порядка учета мнения представительного органа работников, не подлежат применению. В таких случаях применяются трудовое законодательство и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы трудового права, коллективный договор, соглашения. В отличие от ранее действовавшей редакции, в которой было указано, что в случаях если нормы локальных нормативных актов ухудшают положение работников, то локальные нормативные акты являются недействительными, нынешняя редакция этой части статьи сформулирована иначе, т.е. не применяются только те нормы локального акта, в которых допущено ухудшение положения работников, а не весь локальный нормативный акт. Если же допущено нарушение работодателем и принят локальный нормативный акт без учёта мнения представительного органа работников, то не подлежит применению указанный акт в целом.
Вопрос 2.7.: «Отсутствуют протоколы заседания представительного органа работников по рассмотрению проекта локального нормативного акта».
Вопрос 2.8.: «Отсутствуют протоколы заседания выборного органа первичной профсоюзной организации по рассмотрению проекта локального нормативного акта»

Процедура учета мнения выборного органа первичной профсоюзной организации, действующей в организации, предусмотрена статьёй 372 Трудового кодекса Российской Федерации. Эта процедура применяется во всех случаях, когда необходимо учесть мнение представительного органа работников.

В соответствии с ней работодатель разрабатывает проект локального нормативного акта и обоснование к нему. Эти документы направляются в представительный орган работников (выборный орган первичной профсоюзной организации), который рассматривает их и в течение пяти рабочих дней представляет работодателю в письменной форме свое мотивированное мнение относительно целесообразности принятия такого акта и его содержания, и должно выражать согласие с решением работодателя или несогласие с решением работодателя, с предложениями по совершенствованию проекта документа.

В случае, когда у профсоюзного органа нет возражений по поводу локального нормативного акта, он утверждается работодателем.
Если же профсоюзная организация в лице своего выборного органа направила мотивированное мнение о не согласии с принятием локального акта в целом или имеет предложения по его изменению, дополнению, то работодатель обязан в течение трех дней после получения мотивированного мнения провести дополнительные консультации в целях достижения взаимоприемлемого решения (часть третья статьи 372 Трудового кодекса Российской Федерации). Работодатель направляет профкому письменное уведомление о времени и месте проведения консультации. В ходе консультаций стороны делают попытку достичь взаимоприемлемого решения и подготовить окончательный проект локального акта, который устроил бы работодателя и работников. В случае невозможности достичь компромисса составляется протокол, в котором фиксируются разногласия сторон, после чего работодатель вправе принять локальный нормативный акт по своему усмотрению.
Следует учитывать, что процедура учета мнения выборного профсоюзного органа предусматривает не только направление этому органу проекта соответствующего акта. Направляя ему проект локального нормативного акта, работодатель обязан представить обоснование необходимости принятия как подобного акта, так и содержащихся в нем положений, которые затрагивают существенные интересы работников.

Профсоюзный орган обязан рассмотреть обращение работодателя коллегиально, с соблюдением кворума, необходимого для принятия решения. В противном случае решение такого органа может быть признано нелегитимным. На заседании коллегиального органа ведётся протокол.
Вопрос 2.9.: «Другие нарушения».

Такими нарушениями могут быть: 

- при формировании представительного органа работников или иного представителя представлять интересы всех работников поручено лицу, представляющему интересы работодателя (часть третья статьи 36 Трудового кодекса Российской Федерации;
- не соблюдение требования об обязательном участии выборного органа первичной профсоюзной организации в рассмотрении вопросов, связанных с расторжением трудового договора по инициативе работодателя;

	Обязательное участии выборного органа первичной профсоюзной организации в рассмотрении вопросов, связанных с расторжением трудового договора по инициативе работодателя предусмотренное статьёй 82 Трудового кодекса РФ

	№ статей ТК РФ
	Причина расторжения трудового договора

	Пункт 2 части первой статьи 81 Трудового кодекса РФ
	Сокращение численности или штата работников организации.

	Пункт 3 части первой статьи 81 Трудового кодекса РФ
	Несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации, подтвержденной результатами аттестации.

	Пункт 5 части первой статьи 81 Трудового кодекса РФ
	Неоднократное неисполнения работником без уважительных причин трудовых обязанностей, если он имеет дисциплинарное взыскание.


Процедура учета мотивированного мнения выборного органа первичной профсоюзной организации при рассмотрении вопросов, связанных с расторжением трудового договора по инициативе работодателя определена в статье 373 Трудового кодекса Российской Федерации.
- и другие.

3. Рекомендации к оформлению пояснительной записки к ОПТП – 2018. 
Пояснительная записка к статистической форме (ОПТП-2018) должна содержать:

- информацию о проведении проверки с указанием наименований проверенных образовательных организаций и комментариев, выраженных в конкретных примерах по каждому показателю проверки;

- сведения о решениях выборных коллегиальных органов организаций Профсоюза о проведении областной профсоюзной тематической проверки, о рассмотрении итогов проверки на заседаниях выборных коллегиальных органов местными (первичными) организаций Профсоюза;

- сведения об информировании соответствующих органов, осуществляющих управление в сфере образования о результатах проведенных проверок и совместных мероприятиях по итогам проведенных проверок;

- сведения о мерах, принятых по результатам проверки;

- другую необходимую информацию в связи с проведением проверки.
В пояснительной записке к статистической форме (ОПТП-2018) должны содержаться также дополнительные сведения, характеризующие общую практику учёта мнения представительного органа работников в образовательных организациях.
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